



Institutul European din România

Exelență în Afaceri Europene

Tinerii și schimbările climatice

Politici și măsuri de răspuns la nivel european

Andrada Istrate (coordonator)

Alexandra Ciocănel

Percepția schimbărilor climatice

Tinerii europeni (15-34 ani), în special cei cu educație superioară, prioritizează schimbările climatice ca problemă globală. Pentru cei mai mulți, mediul și schimbările climatice constituie preocupări majore chiar în fața șomajului și lipsei locurilor de muncă.

Dar, când, vine vorba de acțiuni concrete, aceștia nu diferă semnificativ de alte grupe de vârstă.

➔ Problema distanței dintre intenție și comportament

România:

Preocupare mult mai scăzută, în special în cadrul grupei de vârstă 15-24.

Schimbările climatice sunt recunoscute ca un fenomen înfricoșător, dar alte probleme sunt văzute ca mai importante.

➔ Problema conștientizării mai largi a impactului schimbărilor climatice.

Percepția politicilor publice UE privind schimbările climatice

Există un acord generalizat privind **echitatea socială** ca principiu ce ar trebui să ghideze măsurile politice luate în cadrul tranziției verzi și un consens privind adoptarea obiectivelor ce stau la baza Pactului Verde. **Costurile economice ale tranziției constituie un element important în sprijinul acestor politici.**

Mai bine de 70% dintre tineri (15-34 ani) sunt de acord cu taxarea produselor și serviciilor ce contribuie cel mai mult la schimbările climatice și redistribuirea acestor venituri către gospodăriile cele mai sărace și vulnerabile.

Tinerii din UE pun pe primul loc ca cele mai eficiente moduri de a combate problemele de mediu 1) schimbarea obiceiurilor de consum; 2) schimbarea modurilor de producție și comercializare; respectiv 3) investiții în cercetare și dezvoltare pentru găsirea de soluții tehnologice

Dar, gradul de încredere că până în 2050 energia, produsele și serviciile sustenabile vor fi accesibile tuturor, inclusiv persoanelor sărace, este mai degrabă scăzut.

România

Cele mai eficiente măsuri: 1) informare și educare, 2) schimbarea obiceiurilor de consum, 3) reglementări mai stricte ale legislației, 4) introducerea sau creșterea taxelor și eliminarea subvențiilor acordate unor activități dăunătoare mediului.

Tinerii din România tind să aibă relativ mai multă încredere că până în 2050, energia, produsele și serviciile sustenabile vor fi accesibile tuturor, inclusiv persoanelor sărace.

Participare civică și implicarea tinerilor în politici publice

Participarea la vot, demonstrațiile, a semna o petiție privesc ca cele mai importante moduri de participare civică.

Tinerii se simt mai degrabă nereprezentați de liderii politici și nu se percep ca având vreo influență asupra acestora.

Activismul de mediu printre tineri devine din ce în ce mai vizibil, tinzând să atragă mai degrabă fetele și fiind extrem de prezent în mediul online. Strategii folosite: diseminarea de informații și documentarea protestelor în mediul online pentru a inspira alți tineri și a-i motiva să acționeze; participarea la discuții politice; folosirea de narațiuni și strategii emoționale care să rezoneze cu publicul vizat; apel la cunoașterea științifică.

Prin Pactul climatic european, parte din Pactul verde european, se încearcă crearea unor noi forme de participare în viața civică și politică.

România

Participarea la vot, a lua parte în dezbateri pe internet sau canale social media (15-24), participarea la demonstrații, semnarea unor petiții și a face parte din sau a sprijini organizații ale societății civile, a fi parte sau a sprijini un partid politic (25-34).

Activism de mediu slab dezvoltat.

Generația tinerilor de astăzi este „o generație ignorată”, aproape invizibilă în politicile publice.

Reziliență și schimbări climatice

A) Reziliența climatică este capacitatea sistemelor **socio-ecologice** de a absorbi șocurile și de a menține funcționalitatea acestora în fața stresurilor externe impuse de schimbările climatice;

(B) Reziliența climatică presupune **adaptarea și reorganizarea sistemelor socio-ecologice** astfel încât să evolueze în configurații mai dezirabile, care să **îmbunătățească sustenabilitatea sistemelor** și să le lase mai bine pregătite pentru viitoarele schimbări climatice.

Dimensiuni tehnice, economice și sociale ale rezilienței climatice.



Recomandări (dimensiunea socială a rezilienței climatice)

Asigurarea unei tranziții verzi juste prin luarea în considerare a diferențelor dintre țări și diverse categorii sociale.

O mai bună implicare a tinerilor în politicile publice

Bazată pe implicare, co-creare, implementare proiecte specifice, monitorizare și evaluare și reprezentare a tinerilor din diferite medii.

Consolidarea educației privind schimbările climatice

Schimbările climatice trebuie prioritizate în programele școlare obligatorii în toate ciclurile de învățământ (primar, gimnazial, liceal, universitar)

Lărgirea accesului la educație climatică prin crearea unor platforme online și programe extra-curriculare de educare

Comunicare publică în jurul schimbărilor climatice

Nevoia de a crea un ecosistem informațional în care circulează surse credibile, comprehensive și care ajunge la o audiență largă.



Muțumesc!